

ΕΝΑΣ ΠΕΡΙΦΗΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΟΚΑΤΑΚΤΗΤΗΣ

ΟΙ ΕΡΩΤΕΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΗΜΟΥ ΓΟΗΤΟΣ ΝΤΕ ΡΙΣΕΛΙΕ



19'. Ρισελιέ είχε γίνει δούλος των αισθήσεών του κι' ούτε η δόξα του, ούτε η μεγάλες επιτυχίες του μπορούσαν να τον άποσπάσουν από τη σκλαβιά αυτή...

Ο ήρωας μας περνούσε τώρα τον καιρό του λότε στο φρένοδο του του Λανγκεντόν, τότε στην Αύλη των Βερσαλλιών και τότε στον πόλεμο. Μά είτε κοντά βρισκόταν, είτε μακριά, εξακολουθούσε να εξασκήνιζε λάντοτε τη μεγαλύτερη επιδίωξη στη μαρκαζία ντε Λά Τουρνέλ, ή όποια έσπευδε πάντοτε να του κάνει πρόθυμα όλα του τα θέληματα.

Ως στρατιωτικός, ο Ρισελιέ διακρίθηκε όσο ελάχιστοι άλλοι. Κατά την άτυχη για τους Γάλλους μάχη του Ντετίγγκεν, πολέμησε σαν ήρωας. Μολονότι το σύνταγμα του είχε άποδεχασθεί, αυτός με τους λίγους άνδρες που του άπομέναν, ύποστηριξε την άποστοχόωρη άολοκλήρου του γαλλικού στρατού και συντέλεσε ώστε η ύποχώρησι αυτή να μη μεταβληθή σ' έλαίσχοντη φυγή. Πέρασε τελευταίος τον Ρίρνο και τη στιγμή που έβγαινε στην άλλη όχθη του, μιá έχθρική σφαίρα ακότωσε το άλογό του, το δέκατο που έχανε κάτω από τα πόδια του κατά τη μάχη αυτή.

Ο βασιλεύς, άνταμειβόντάς τον για τους επανειλημμένους ήρωϊσμούς του, τον έκανε στα 1744 άρχιστάτηγο της στρατιάς, ή όποια έπρόκειτο να έπιδράμη κατά της 'Αγγλίας. Μά ο Ρισελιέ, ό όποιος δεν ήξερε τί θα έλιη μυστικότητα ούτε στον έρωτα, ούτε στον πόλεμο, συγκέντρωσε παταγωδώς τα στρατιευτά του στη Βουλώνη, άπ' όπου θα διαπεραιωνόντουσαν χωρικά στο άγγλικό έδαφος. Μά οι 'Αγγλοι το έμαθαν αυτό κι' έτσι, όταν πήγε κι' ό ίδιος στη Βουλώνη, είδε πέρα στο πέλαγος τριαντατέντε άγγλικά πολεμικά, έναντιόν των όποιων δεν μπορούσε να κάνει άπολύτως τίποτε...

Σκέφτηκε τότε να συγκέντρωση μυστικά τα στρατιευτά του σε άλλο σημείο της γαλλικής άκτής, μά ήταν πειά άσγά... 'Η Κυβέρνησις είχε έντομεταξό άλλάξει πολιτική και τον διάταξε να μη πραγματοποιήσει την έπιδρομή του κατά της 'Αγγλίας.

Στις 12 Φεβρουαρίου 1744, ό Ρισελιέ άφασίστηκε έπίσημως ως πρώτος ένγενης της Αύλης και έξάσκησε τά καθήκοντα που άπέρεαν άπ' τον ύψηλό αυτό τίτλο του επί σαράντα τέσσερα χρόνια, δηλαδή μέχρι του θανάτου του. 'Υπό την ιδιότητα του αυτή, δεν έκανε τίποτε άλλο παρά να οργανώσει διαρκώς έορτές και θεάματα. Σ' ό' αυτά δε κρατούσε πάντοτε την πιο άύστηρη έθιμοτυπία κι' άλλοίμονο σ' εκείνον που θα τολμούσε να την πασαβή.

Στην οργανώσει των διαφόρων έορτών και θεαμάτων είχε συνεργάτας τον τον φίλτατό του Βολταίρο και τον διάσημο μουσικοσυνθέτη Ραμό, ***

Όταν έκρηγύθη ό πόλεμος της διαδοχής της Αυστρίας, ό βασιλεύς Λουδοβίκος 15ος έφυγε για τη Φλάντρα, χωρίς να πάρη μαζί του την έννοουμένη του κ. ντε Λά Τουρνέλ, την προστάτιδα και προστατευομένη του Ρισελιέ. Μά ό ήρωας μας, για να την εύχαρίστησε, της ύποσχέθηκε να την εισαγάγη στο στρατόπεδο παραί τις διαταγές του βασιλείου, με την πεποίθησι ότι ή εύχαρίστησις που θάννοιαθε ό μονάρχης του, βλέποντας ξαφνικά την άγαπημένη του έννοουμένη, θα συντελούσε ώστε να μη θνωόση έναντιόν του. Πραγματικά, μιá νύχτα, ή κ. ντε Λά Τουρνέλ, μαζί με την άδελφή της δούκισσα ντε Λωραγκία, παρουσιάστηκαν έντελώς άπροσδόκητα μπροστά στον Λουδοβίκο 15ο, ό όποιος χάρηκε τόσο για την παρουσία τους, ώστε του έλειψε το θάρρος να τις στείλη πάλι στο Παρίσι...

Άπό τότε όμως, ό μονότονος και άτελείωτος αυτός πόλεμος πήρε και την εύχάριστη όψη του. Συμπόσια μεγαλοπρεπή οργανωνόντουσαν σχεδόν κάθε βράδυ κάτω άπ' τις πολυτελείς σκηνές των άρχοντων του στρατού, μετά το τέλος των όποιων οι άξιοματικοί συνάδειαν ως τις προφυλακές τις κυρίες που έννοιασαν την επιθυμία να αισθανθούν να περνήν κοντά τους χωμιά όβίδα ή χωμιά σφαίρα. Πολλές φορές οι άξιοματικοί, μόνο και μόνο για να διασκεδάσουν τις κυρίες, έκαναν ήρωϊσμούς, κυριολεκτικώς τρελλούς. 'Ετσι στο Ντο-

ναβέρ, ό συνταγματάρχης Μπωφρενόν, θέλοντας να δείξη στην έννοουμένη του βασιλέως πόσο γενναίος ήταν, ώρημσε μ' έντελώς άδαιμαία περιβολή έναντιόν των έχθρών! Το μόνο πράγμα που είχε επάνω του, ήταν το σπαθί του. Τότε μάλιστα συνετέθη πρός τιμήν του και τ' άκόλουθο τετράστιχο που το μελοποίησε ό Ραμό και το τραγουδούσε όλο το στρατεύμα:

Στό Ντοναβέρ ό ήρωας Μπωφρενόν, δόλγνμος με το σπαθί στο χέρι, έδειξε των άρχείων Γερμανών πως στην πάλληκαριά δεν έχει ταίρι!

Σιγά-σιγά όμως, έπειδή οι άξιοματικοί άρχισαν ν' άντιπαθούν την κ. ντε Λά Τουρνέλ, ό βασιλεύς άποφάσισε να την εύκαταλείψη για λίγον καιρό. 'Όλοι έλεγαν πως έφερεν έμποδία στις πολεμικές επιχειρήσεις. 'Όταν μάλιστα έμαθαν πως ό Λουδοβίκος 15ος είχε άρνηθεί στη βασιλίσα σύζυγο του την άδεια να πάη να τον συναντήσει στο στρατόπεδο, ή δυσαρέσκεια έναντιόν της έννοουμένης μεγάλωσε άκόμο περισσότερο. 'Όλο το στρατεύμα μουρμούριζε έναντιόν της και πολλοί στρατιώται πήγαιναν κάθε βράδυ ως τη σκηνή του βασιλέως και τραγουδούσαν το άκόλουθο τραγουδάκι:

'Α!... Κυρά έννοουμένη, θέλουμε κι' ζεις έπίσης, πού ή ματιά σου ξετρελλώνει, άσε πειά τον βασιλέα, κι' έλα και με μās παρεά... 'Οέλουμ κι' ζεις έπίσης, νάρθης και να μās φιλήσης! Τά φιλιá μας εν' ώραία, όπως και του βασιλέα!

Έξαφνα, στις 4 Αύγουστου 1744, ό βασιλεύς έπεσε άρρωστος, ενώ είχε πάει να έπισκεφθή το Μίτς μαζί με την έννοουμένη του. 'Αμέσως ό Ρισελιέ άνέλαβε μόνος του καθήκοντα αυλάρχου κι' έκλεισε τις πόρτες των βασιλικών διαμερισμάτων σ' όλο τον κόσμο, για ν' άπομακρύνη άπ' τον ήγεμόνα του τους έχθρούς του.

Η κατάστασης του Λουδοβίκου 15ου χειροτέρεπε διαρκώς κι' έφτασε μάλιστα σε τέτοιο σημείο, ώστε, νομίζοντας πως πλησίαζε το τέλος του, ό Ρισελιέ έφερε έναν ιερέα και τον έξωμολόγησε.

Κοντά στο προσκέφαλό του στεκόταν άπαρηγόρητη ή μαρκαζία ντε Λά Τουρνέλ, ή όποια έβλεπε πως χάνοντας τον βασιλέα, έχανε τά πάντα. Κοντά σ' αυτήν βρισκόταν, έπίσης άπαρηγόρητος, κι' ό Ρισελιέ, ό όποιος καταλάβαινε πως μετά τον θάνατο του βασιλέως θα έχανε όλη του την παντοδυναμία.

Έξω άπ' την πόρτα πάλι του ύψηλού άσθενοϋς περιεμαν οι πρίγκηπες, οι όποιοι άγωνούσαν ν' άρπάξουν την έξουσία και να διώξουν κακήν κακώς, τόσο τον Ρισελιέ, όσο και την έννοουμένη.

Τόση μάλιστα ήταν ή άελεπσία της κ. ντε Λά Τουρνέλ, ώστε κατέφυγε στον ιερέα της βασιλικής οικογενείας και του έλε με δάκρυα στα μάτια:

— Πάτερ Περουσσά, ύποσχεθήτε μου ότι θα φροντίσετε να μη με διώξουν μ' άσχημο τρόπο... Κανονίστε έτσι τά πράγματα, ώστε οι πρίγκηπες να μ' άπομακρύνουν άδούρνα...

Τότε ό Περουσσά, ό όποιος ήταν πονηρός, από φόβο μήπως ό βασιλεύς γίνει καλά και χάσει την έννοιά του, της ύποσχεθήκε, ό τι του ζητούσε. ***

Έξαφνα, ή κατάστασης του βασιλέως χειροτέρεπε τόσο, ώστε όλοι νόμισαν πως ή επιθανάτιος άγωνία είχε φτάσει πειά... Κρύος ιδρώς τον έλουσε και ζήτησε πάλι να μεταλάβη. Τότε, άντι του πάτερ Περουσσά, πήγε μέσα ό ιερέας των άνακτόρων Φιτζ-Ζάμ, ό όποιος έλεγε στον βασιλέα ότι ή κόλλισις τον περιμενε αν δεν άπομάκρυνε πρό του θανάτου του τη μαρκαζία ντε Λά Τουρνέλ κι' ότι δεν μπορούσε να τον κοινωνήσει αν δεν τον έκανε αυτό.

Ό έτοιμόθάνατος πλοήθηκε από τά λόγια του αυτά, και μόλις ό έξωμολογητής έφυγε, κάλεσε μέσα τον Ρισελιέ. Του έδειξε τότε το δομάτιο, στο όποίο βρισκόταν ή έννοουμένη του, και του έλετε: — Στείλετε την στο Παρίσι!... Κάποιος ύπηρέτης, ό όποιος το έμαθε αυτό, έλεγε τότε ειρωνικά: —'Ο κύριός μας θα έδινε τώρα και το βασιλείο του στον κ. Φιτζ-Ζάμ, για τί σωτηρία του. Κάποιον ό βασιλεύς προσκάλεσε πάλι κοντά του τον Φιτζ-Ζάμ για να τον έξωμολογήση και να τον μεταλάβη, μπρός σ' όλους τους πρίγκηπες και τους μεγιστάνες. 'Ηταν κατάχλωμος κι' έτρεμε όλος. Πριν του δώσει τις όστιες της Μεταλήψεως, ό έξωμολογητής του έλεγε, γυρίζοντας προς τους συγκεντρωμένους ένγενητες. — Κύριοι πρίγκηπες και μεγιστάνες, ό βασιλεύς μου άνέθεσε να σας άνακονώσω ότι μετανόησε ειλικρινώς για το σκάνδαλο που προκάλεσε σ' όλη τη Γαλλία, συζώντας μαζί με την κ. ντε Λά Τουρνέλ. 'Επικαλείται γι' αυτό τη συγγώμη του Θεού και τη διατάσει να μην πληρώση πειά κοντά του...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

